

渔民变身护渔员、防控“天眼”全覆盖、持续增殖放流——

鱼跃鸟翔再现通州江畔



“快看，快看，水里有很多鱼，那条跳出水面的最起码有十几斤重。”国庆节前夕，记者跟随通州沿江水域护渔队乘船在江面巡逻。波光粼粼的江面上不时有鱼儿跃出江面，滩涂上还有不少水鸟在觅食。

近年来，围绕“共抓大保护、不搞大开发”，以保护长江母亲河和加强生态文明建设为目标，通州区以最严格的管控措施、全覆盖的技术手段以及持之以恒的增殖放流力度共同养护长江水生生物资源。

渔民变身护渔员
参与最严格管控

“你在这里干什么？现在涨潮，没什么事就赶快上去吧。”在江面巡逻时，护渔队看到堤岸上有一个人，队员立即靠船前去询问，得知对方是在拍照，及时劝离。

2020年8月10日，江苏新修订的《江苏省渔业管理条例》发布实施，其中写道：禁止在长江干流江苏段禁渔期内垂钓；禁止携带“禁用渔具”进入禁渔区。长江通州段岸线及禁捕流域全长25.91公里，虽然不长，但沿江环境复杂，部分江堤路况不佳。通州依旧以最严格的管控措施，对偷捕和垂钓行为做到“露头就打”，并持续养护长江水生生物资源。

防控网络全覆盖
科技赋能“天眼”管江

在通州区农业大楼渔政执法监控中心，一块近13平方米的大屏幕上，左右两侧各有3块监控小屏，清晰地显示着长江通州段不同流域的实时场景。

“整套‘天眼系统’能覆盖整个长江通州段，喜欢玩‘躲猫猫’的偷捕垂钓者也没法躲过它的眼睛。”通州区渔政执法大队副大队长周建忠介绍，通州长江段岸线及禁捕流域全长25.91公里，虽然不长，但沿江环境复杂，部分江堤路况不佳。通州依旧以最严格的管控措施，对偷捕和垂钓行为做到“露头就打”，并持续养护长江水生生物资源。

知设备，在固定点位对重点水域进行全景监控。

“一个是要监控水域有没有违规的嫌疑捕捞船只，还有就是监控岸线和码头有没有垂钓人员。结合执法人员和护渔员现场执法巡查，实现‘人防+技防’的监控体制。”周建忠介绍，通州与长航公安、如皋市建立了跨区域协作机制，及时互通信息，定期开展联合执法行动，形成了长江禁捕监管合力。

在科技的助力下，通州区渔政监管能力得到迅速提升。今年以来，通州已立案查处13起禁渔期案件，其中垂钓案件12起，电力捕鱼案件1起。

持之以恒增殖放流
增加水生生物种群

“等长江十年禁捕期结束后，刀鱼这类江鲜肯定会比之前要多很多，个头还更大。”家住长江边的陆志华说，如今在江里经常能看到鮰鱼、白条、鲻鱼等，鱼的品种比长江实行禁捕前多了很多，滩涂上出现的水鸟也经常能看到，“这样的情景在江边已消失很久了，没想到这几年鱼、鸟都回来了。”

增殖放流是“长江十年禁渔”行动的重要组成部分，多年来，通州区把长江渔业资源与生态环境保护工作摆在突出位置，把水生生物资源养护作为改善水域生态环境、建设生态文明的重要措施，积极开展渔业增殖放流活动。

今年2月17日下午，省渔业增殖放流项目通州区长江放流现场会在沪苏通大桥附近水域举行。当天九圩港、通吕运河、新江海河3处通江河道同时进行增殖放流活动，共一百多万尾鱼种以

通州五接镇长江段 黄艳鸣摄

及七千三百多公斤蟹种被放流进长江。5月13日，通州区再次在长江和内河组织了渔业增殖放流活动，共放流鱼苗价值20余万元。

除了政府购买鱼苗，通州区还加大对在禁渔区、禁渔期或者使用禁用的工具、方法捕捞水产品人员的处罚，不仅要违法人员承担刑事责任，还要承担生态损害赔偿责任，以涉案人员购买鱼苗进行增殖放流的方式修复长江渔业资源。2020年以来，通州区司法机关共立案审查生态环境、资源保护领域行政公益诉讼案件22件，与侵害渔业资源和生态环境案件当事人达成损害赔偿协议22份，赔偿金额达21万元。

本报记者 任溢斌 黄艳鸣

▶▶▶ 记者手记

人人参与 共护长江

跟随通州沿江水域护渔队乘船巡江，在轰鸣的马达声中，与护渔员们聊天，最大的感触就是：长江还是那段长江，但靠江边而生的那些人已经完全不一样了。他们从之前依赖长江“馈赠”的接收者，转变成“守护”长江的护渔员，大家的生态意识发生了翻天覆地的变化。

长江大保护是全社会共同的责任。只有人人有责、人人尽责、人人参与，才能真正守护好长江。

·黄艳鸣·

我市按时完成转业军官和退役士兵的安置任务——

转换身份在新岗位奋发有为

国庆节前，随着海安8名转业干部完成选岗，2022年度南通市副团级以上75名转业军官完成安置任务；前一天，130多名符合政府安排工作条件的退役士兵也完成安置。至此，由市退役军人事务局负责的2022年副团级以上退役军人的安置工作画上圆满句号。

8月3日，建军节刚过，一年一度的退役军人返乡欢迎仪式在武警支队的操场上举行，欢迎卫国戍边的英雄们回到家乡。这是我市自2019年以来，坚持每年举行的仪式，满满的仪式感带来的是浓浓的尊崇感。

我市历年来都高度重视军转安置工作，2019年市退役军人事务局成立后，更是不断创新举措。去年，海门区待安置期退役士兵教育管理经验做法还在全省推广。

今年，我市承担210多名退役军人的安置任务，数量比往年有所下降，但安置去向相对集中、人员素质普遍较高，且完成时序要求提前至9月底。早在5月，市退役军人事务局就深入全市市区各级党政机关、团体及事业单位，及时了解单位需求情况，组织各层级转业军官分别召开见面会，科学制定安置计划。

平均年龄36.5岁，本科以上学历达93.75%，其中博士2人、硕士6人，有4人获得法律职业资格证书，32人具有信息工程、通信工程等与地方经济社会发展需求相匹配的专业特长，把转业军人当成宝贵的人才资源，引发了一小波“抢人”风潮。

最终，我市今年安置在行政岗位和参公单位军转干部比例达98.8%，符合政府安排工作条件退役士兵在全省率先全面完成安置，且100%进入事业单位和国企。

安置工作阳光透明、公平公正，才能让大家满意。据介绍，我市坚持做到安置政策、计划、过程、结果全面公开，提前一周公布所有备选岗位；邀请市纪委监委委参与安置全过程，最大程度保障公平公正。

在全面推进“量化考核、积分选岗”阳光安置的基础上，市退役军人事务局还与市纪委监委一起，探索建立了“特岗特配、特殊特用、人事相宜、人才优先”的人岗匹配分类安置军转干部的新模式，切实用“专业测试与综合面试”相结合的办法，确保军转干部人才资源得到合理使用。今年，全市就有21名符合条件的退役军人，在积分选岗之前，通过“双向选择、特岗选拔、免试提前录取”等方式完成了安置。

本报记者 何家玉



优质均衡，叫响教育品牌

(上接A1版)

9月29日晚，崇川区市民张新路接孩子回家后，在路边的小吃摊上，给孩子买手抓饼当夜宵。他说：“现在学校提供初中夜自习服务后，对我们工薪家庭来说获益匪浅，教育焦虑缓解不少。”

作为9个全国试点城市之一，我市坚持把“双减”与党的教育方针和立德树人目标紧密联系，确保“双减”政策落地与教育高质量发展同向而行。一年来，我市试点工作初见成效，顺利实现“五个第一”，即全国地级市第一个出台实施意见、第一个成立监管机构、第一个建立“双减”监管和服务平台、第一个发放教师补助；学科类培训机构压减率100%，列试点城市第一。

截至目前，全市100%小学提供“5+2”课后服务，100%初中提供夜自习服务，学科类校外培训机构压减率达100%，“双减”工作满意度达98.5%，家长焦虑有效减轻，社会支持和认可“双减”改革的良好氛围基本形成。

一年来，教育系统通过教研、名师、督学、执法四支队伍，充分保障“双减”工作顺利开展，确保义务教育学校课堂教学优良课率90%以上，巩固并放大南南通义务教育高质量优势。

截至目前，我市共有1189名正高级教师、特级教师、学科带头人开发并向学生提供公益性课时教学资源2959节，在线答疑9万余人次，周末参与线上学习人数达50万余人次；通过广告监测平台监测各类广告16万多条次，发现涉嫌违法校外培训广告线索87条，全市排查含有校外培训内容广告5471条次，清理相关广告1178条，责令内容整改349条，立案查处违法广告案件42起，曝光典型案例12起。

立德树人深化教育教学改革创新

9月中旬，省专家组对我市四个中小学生品格提升工程项目进行结项调研。专家组认为，南通四家单位不仅高质量完成了项目结项，更为全省中小学生品格提升项目推进实施提供了南通样本。

十年来，我市各地各校落实立德树人根本任务，深化教育教学改革创新，以实现教育现代化为目标培养了一批又一批德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

又是一个天未大亮的清晨，一辆公务用车又一次从教科院出发，沿着通掘公路，驶向如东县田野深处的景安初中。2010年以来，市教科院南通课改团往返景安230次，行程超过25000公里。

“课改，就应该到最需要解决的地方去。”这是市教科院院长陈杰在车里给教研员的鼓劲，“我们课改能让农村学校的孩子们在课堂里站立起来合作起来，立学课堂成了片，南通课改才会成为美丽的风景。”

2019年，市委、市政府提出：“到2022年，南通教育总体水平居全省第一方阵，主要指标全省领先，建成公平而有质量的教育强市；到2035年，教育综合实力和人力资源开发水平迈入全国先进行列，南通教育国际竞争力明显提升，全面实现教育现代化。”

2021年1月，“立学课堂”入选中国课改20年“集群智慧成区域典型”十大样本，成我市推动课堂回归“立德树人”，回归核心素养发展的抓手之一。2022年4月，江苏省第三届基础教育教学成果奖评选结果出炉，我市获得特等奖5项，一等奖10项，全省领先。其中我市教改特色项目“立学课堂”获得特等奖，备受瞩目。

教育改革创新，正为南通全面实现教育现代化，添砖加瓦。

十年光阴，弦歌不辍。在全面建设社会主义现代化国家的新征程中，教育的先导性、基础性、全局性地位和作用将更加凸显，肩负的使命将更为重大。南通教育将牢牢把握教育高质量发展的方向和路径，不断深化改革，奋力谱写南通教育高质量发展新篇章。

修生物医药有限公司总经理吴寅嵩：

研发更多创新药造福患者



“我的理想是让患者用上质优价廉的药品，真正改善他们的生活。”

修生物医药有限公司总经理吴寅嵩是地地道道的南通人。他于2005年从如东县中考入中国海洋大学，2017年从华东理工大学博士毕业。

2013年，吴寅嵩跟随华东理工大学李元广教授参与了中国首个微藻生物能源973项目“微藻能源规模化制备的科学基

础”的研究工作。其间，吴寅嵩种下了科技创业的种子——采用合成生物技术制药。

2020年，在崇川区北高新区和区人办的大力支持下，吴寅嵩带领不到十人的初创团队落地英才创业大厦，并于今年1月落户市北宝湖健康产业园。

修生物医药定位在于采用合成生物学技术实现绿色低碳的高端医药制造，但如何做好合成生物学技术的商业应用和转化，

没有太多先例可循。合成生物学是一门新兴学科。它是通过“搭配”不同的基因、蛋白等，在细胞中衍生出各种不同的化合物。

“没有先例，就创造先例。”吴寅嵩说。凭着“拼命三郎”的劲头，吴寅嵩带领团队建成了具有自主知识产权的基于基因元件理性设计的蛋白质工程开发平台。在不到两年时间里，完成了4个高附加值的细胞工厂的设计方案，实现了突破性的生物合成工艺，产率为传统工艺的5倍以上，技术在国内领先。

“我们目前是国内唯一实现多对二硫键短肽药物规模化生物合成生产技术的企业。”吴寅嵩说，我为我们的团队感到骄傲。

目前，修生物医药项目研发进展顺利，预计今年年底完成千万级天使轮融资。

见习记者 卢铖卉

2021年3月，通州湾示范区与田家炳中学、紫琅一小、市级机关幼儿园签订合作办学协议，以全托管分校模式开展融合共建。通州湾中学创建四星级中学工作正在有序推进。眼下，“陪小孩上学，到通州湾打工”已然成为示范区优质教育的一张名片。

高速发展中的通州湾，同样亟须高品质医疗健康服务保障。去年底，示范区与市一院正式签约合作共建通州湾人民医院。目前，医院正加快改造装修，明年5月有望门诊业务试运营，为示范区人民提供家门口的优质医疗服务。

“这是江苏地区能最近感受海风吹拂、倾听大海声音的书店，希望为示范区人民群众提供优质的精神文化生活。”通典书吧负责人朱建光说。借着与上海、南通及“大通州湾”公交衔接线路全面畅通为契机，以通典书吧、老兵农场等10个景点为地标，今年示范区串联起一份特色观光明线，将海洋文化、生态风光、人文特色尽情展示。

十年间，通州湾城市功能日趋完善，特色商圈人气渐旺，政务中心、海事监管中心、社管中心、汽运中心、气象中心、规划展示馆等功能设施投入使用，配套日益完善，纳潮河景观带、团结河景观带及城市绿化全面建成，一座宜居宜业宜游的新城呼之欲出。

在迈向未来的征程中，通州湾已勾勒出滨海新城的“诗和远方”。到2025年，基本建成“高质量发展新引擎、江海联运新枢纽、工业智造新高地、美丽滨海新湾城”的高质量发展示范区。

黄海之滨海浪日夜奔涌、涛声昼夜不息，站在新的起点，通州湾示范区奋楫扬帆再出发！本报记者 朱蓓宁 吴霄云

通州湾示范区向海而兴

计、制造业、医疗、家庭用户等领域提供3D打印设备及周边耗材。总经理龙旺平回忆起企业发展的一组数据：自2014年落户以来，厂房面积从800平方米扩充至8000平方米；年销售额从800万元增长12亿；企业员工从10人增加到近百人。除此以外，企业拥有300多项专利，研发的3D打印技术成功应用于国内首例心脏医学手术，在上海中山医院成功实施。

十年来，伴随着企业发展“从无到有、从弱到强”，高新综合产业园主导产业加速崛起：截至今年8月底，共签约落户企业项目93个，其中已投项目31个，在建项目31个，总投资超410亿元。项目全部达产后，预计可实现产值420亿元，税收20亿元。

面积约14.08平方公里的通州湾现代纺织产业园内，南通派特尼纺织科技有限公司人来人往，工人正在调试设备，进行投产前的准备工作。“预计10月份投产后，年产值达10亿元。”董事长黄展飞介绍。目前纺织产业园已签约落户35个项目，投资额超400亿元，纺织园初具规模。具有引领性的项目如同一块“磁铁”，可以“链”起一个个产业集群。目标打造千亿级南通纺织产业链绿色发展承载平台的纺织园，为吸引更多龙头企业落户，全力营造良好环境。“目前各项配套设施已完成，并接管运营。其他商业服务、职工住宿、通勤等配套设施正在加快推进，并与江苏职业技术学院合作开办纺织印染专业”通州湾

高校生机勃勃，文化墙、阅读馆、合班教室等改造完成，教室全新明净，琅琅读书声传入耳中。“一年来，我们通过‘请进来’和‘走出去’，实现办学品牌的落地和相关措施的融合，借助现代化教育手段，通过线上进行集体教研，集体备课等方式，提升教师的整体素养。”执行校长吴鹏程介绍。

名校共建，是通州湾示范区以高质量教育引领高质量发展的有力举措。